Załącznik 11a
Zamieszczanie  
materiałów dydaktycznych na platformie Moodle  

1. Każdy nauczyciel akademicki odpowiedzialny za przedmiot może mieć udostępniany zasób w repozytoriach UPW .

2. Aby otrzymać możliwość zgłoszenia zapotrzebowania konieczne jest posiadanie konta na serwerze repozytoriów CKnO. Założenie konta na serwerze repozytoriów następuje na wniosek zainteresowanej osoby odpowiedzialnej za przedmiot lub osoby autoryzowanej,  wskazanej przez osobę odpowiedzialną za przedmiot. Można to zrobić osobiście w siedzibie CKnO lub drogą elektroniczną. Założenie konta na serwerze repozytoriów CKnO jest warunkiem koniecznym dostępu do wniosku o zgłoszenie zapotrzebowania na zasób.
3. Zasób udostępniany jest na czas nieokreślony, jednak ze względu na zmienną organizację każdego semestru, będzie dostępny, dla wskazanej grupy studentów, najwyżej przez semestr.

4.  Procedura uzyskania zasobu w repozytorium jest następująca:

· Osoba odpowiedzialna za przedmiot zgłasza zapotrzebowanie na utworzenie zasobu w repozytorium CKnO.

· Osoba odpowiedzialna za przedmiot wskazuje inne osoby, które mają na równi z nią, możliwość redakcji treści dedykowanego zasobu.

· Osoba odpowiedzialna za przedmiot i osoby wskazane przez nią, które będą posiadały uprawnienia do redakcji bądź modyfikacji treści, są zobowiązane do odbycia szkolenia przeprowadzonego przez pracownika CKnO, w zakresie obsługi zasobu repozytorium, przed jego przydzieleniem.

· Osoba odpowiedzialna za przedmiot, która złożyła zapotrzebowanie na zasób, odpowiada za treści w nim zawarte i sposób ich udostępniania.

· Osoba odpowiedzialna za przedmiot zgłasza listę studentów, którzy będą mieli dostęp do zasobu ze wskazaniem okresu dostępności tego zasobu dla zgłoszonej grupy. Zasób może być udostępniony ponownie wskazanej grupie studentów, na kolejny okres, nie dłuższy niż semestr.

· Lista studentów, którzy będą korzystali z zasobu, musi być zgłoszona w wersji elektronicznej, można to zrobić w dowolnym czasie, niezależnie od przydzielenia zasobu w repozytorium.

· Lista studentów, zgłoszonych do korzystania z zasobu, powinna zawierać następujące dane, dla każdego zgłoszonego studenta:

· nr albumu, imię, nazwisko, adres email, wydział, kierunek, rok studiów.

· Studenci uprawnieni do korzystania z dedykowanego im zasobu zostaną powiadomieni w formie elektronicznej o sposobie i podstawowych zasadach korzystania z zasobu.

